

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Sábado 16 de agosto de 1902

Santander.—Año VIII.—Número 2.647

Director: DON JOSÉ ESTRANI

D.ª Petronila de la Vega de Endal

Ha fallecido en la mañana de ayer
Después de recibir los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsuelo es don Lázaro Ocaña; su hijo Luis; su madre doña Isidora López; hermanas doña Petronila, doña Carolina del Corral y doña Juana (religiosa Trinitaria) y doña Juana de la Vega; y otros y hermanas políticas, tíos, primos y demás parientes.

Ruegan á sus amigos hagan la caridad de encomendar á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, hoy 16, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Pedruco, 15, 2.ª, al sitio de costumbre, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Santander 16 de agosto de 1902.
La misa del alma se celebrará en Santa Lucía á las 7 y media de la mañana.

Dr. Santinista Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª, de once y media á una y media y media á siete.

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de la orina y de la piel. Consulta los viernes y sábados, de once á una. ALAMEDA PRIMERA, 2 PRINCIPAL.

Doctor Morales

CONSULTA DE MEDICINA INTERNA
Sanatorio Madrazo

REINOSA

GRAN HOTEL DE LA SALUD
DE DON JOSÉ BOTE
Servicio completo desde 7:50 á 10 pesetas.

Buonaventura Rodríguez

ABOGADO
Calle 1.ª.—Consulta de 9 a 11 y de 4 a 6 de los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Daciz y Velardo, 21, 4.ª

Igual para todos

El ministro de Gracia y Justicia ha llevado al último Consejo un proyecto de reforma de los aranceles judiciales en los juicios de desahucio, estableciendo una escala ajustada al alquiler mensual de la finca, cuyo desalojamiento se pretenda. Pero es el caso que la tal reforma ha de regir solamente en poblaciones de más de veinte mil almas, y en las que no alcancen ese número seguirá aplicándose el arancel actual.

Ese proyecto se debe á las peticiones que la Asociación de Propietarios de Madrid viene dirigiendo hace tiempo á los Poderes públicos, pues el arancel vigente les parece excesivamente caro á los señores que componen aquella colectividad, quienes no creen equitativo que se gaste en desahuciar á un inquilino más de lo que vale en renta al mes la habitación que el desahuciado ocupa sin pagar.

Nos parece justo lo que piden los propietarios, mas no así lo que concede el ministro. Las poblaciones de veinte mil y más almas son las más ricas, aquellas donde la propiedad alcanza su mayor valor y producción, y esas resultan las favorecidas en el proyecto, pues las costas del desahucio cuando más ascenderán, según la escala que se establece, á cerca del 100 por 100 del alquiler mensual, como es en el caso en que la renta sea de veinte pesetas y algunos céntimos; en cambio en las poblaciones menores de veinte mil habitantes, donde la industria y el comercio están menos desarrollados, donde la riqueza es menor, continuará aplicándose el actual arancel que encuentran excesivo los propietarios de Madrid, y á juicio del señor ministro no lo es para los que tienen y alquilan casas en los villorrios y aldeas de las provincias.

Y se dará el caso de que mientras el precepto legal no permite á los funcionarios de un Juzgado de Madrid, Barcelona, etcétera, que cobren más del importe del al-

quiler mensual, en un juicio de desahucio, los de Treviso, Polaciones, etc., es decir, los de un Juzgado rural cualquiera percibirán como honorarios lo que en uno ó más años renta la finca que sea objeto del desahucio, pues aplicando estrictamente el arancel, á poco que se resista el desahuciado, las costas ascienden de treinta á cincuenta pesetas, y hay muchísimas casas en nuestras aldeas cuyo precio de arrendamiento anual no exceda de veinticinco.

Se dirá que en las grandes poblaciones son más frecuentes los desahucios; pero también es cierto que el propietario tiene más defensas exigiendo el pago adelantado, el importe de la renta de un mes en depósito, ó factor solidario, mientras en las aldeas y poblaciones pequeñas ningún propietario alquilara sus fincas si impusiera tales condiciones.

No diremos que no sea equitativo lo que piden los propietarios de Madrid; pero sea la justicia para todos, no para los más fuertes: decrétese que los juicios de desahucio queden comprendidos en el precepto general de los artículos 345 y 346 de los aranceles para lo civil, y los beneficios de la reforma alcanzarán por igual al pobre y al rico, al propietario de Madrid y al que lo sea en el más olvidado rincón de España.

RASCOS LITERARIOS

AL MAR

¡Salve, región del mar, salve á tí, llena de imponderable majestad ingente y deste quien, muda, más que punce, siente su pequeñez, la pequeñez terrenal!

Yo te bendigo, á tí, región serena, que al unduloso son de tu rompiente, forjas á Dios un himno arriacante sobre los yunques de tu rubia arena.

Besa tu linfa al éter, que te exalta, y estremeces al planeta cuando ondulada del espacio sidiéras al fondo abismo.

¡Qué no te tema, á un tiempo, y no te adora, si hasta nos dice un canción sonora que idea, eres de Dios, que eres Dios mismo?

José San Germán Ocaña.

De San Sebastián

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 15-20.30.

Firma

Hoy firmó el Rey gran número de decretos correspondientes á varios ministerios, sin que ninguno afecte á esa provincia.

Cumplimientos

Han cumplimentado al Rey los ministros de Marina, Guerra y Estado.

El viaje á Pamplona

Mañana á las 10:23 saldrá el Rey para Pamplona, á donde llegará á las dos de la tarde, permaneciendo allí cuatro días.

Después irá á Burgos, donde pernoctará el 22 y de donde regresará á San Sebastián, acompañándole el príncipe de Asturias y el general Weyer.

Pidal

Mañana llegará el señor Pidal.

Lo de los canteros

La huelga de canteros sigue en igual estado, por haber fracasado las gestiones realizadas por el Alcalde y el senador señor Calvetón.

Se ha encargado de entablar nuevas negociaciones el diputado á Cortes señor Picaeva, creyéndose que triunfará.

Animación

Hay gran animación con motivo de los toros, habiendo llegado muchos franceses.

De Cádiz

Comunican de Madrid que el Gobernador de Cádiz ha conseguido un arreglo entre los patronos y obreros salineros.

Los obreros del Arsenal celebraron hoy una manifestación pidiendo al Gobierno protección al trabajo.

El profesor del Instituto de Cádiz, señor Moreno Espinosa, ha rehusado, por cuestión política, la cruz de Alfonso XII.

En Burgos

En Burgos hay gran animación con motivo de los preparativos para el recibimiento del Rey.

Accidente desgraciado

Un despacho de París dice que á causa de un accidente ocurrido á un automóvil, resultaron muertos Mr. Joy y su esposa y el chauffeur gravísimamente herido.

CORRESPONSAL.

Congreso de Alcaldes

FEDERACIÓN DE CONCEJOS

Con estos epígrafes publica El Balcuarte de Sevilla un artículo referente á la Asamblea de Al-

caldes celebrada en Santander en el mes actual y que nos decidimos á reproducir por las muchas deducciones que hace el articulista de dicho importante suceso. Dice así:

Poca atención otorga la gran prensa, embozada con la extraordinaria información del viaje regio, á la asamblea de Alcaldes castellanos que se celebra en la capital montañesa; pero para nosotros el congreso de concejos puede ser una orientación en nuestra política y algo que transforme total y absolutamente el régimen centralizador, y acaso acaso el primer paso serio dado para la emancipación de los pueblos.

Los Alcaldes que han concurrido, todos son Alcaldes del Rey, es verdad; pero si esta condición y la de servidores y dependientes del Gobierno que les nombra no constituyen verdadera garantía para los que poseemos la libertad y la autonomía de los municipios, es preciso que se haga dadas; la idea de la federación de pueblos es una consecuencia de los concejos, sino su contrario, á eso se va y de eso nos felicitamos, y damos la enhorabuena á nuestros paisanos por haber tenido la feliz trascendental influencia de congregarse para volver por los antiguos fueros de nuestros famosos concejos antiguos.

De aquí pueden aprender algo los atildados plutócratas de las ramblas de Barcelona y los famosos hispanistas.

Los Ayuntamientos castellanos que han sufrido con prudente resignación todas las demasías del Gobierno central, que no han escandalizado en las calles, que no han ido al motín ni á la revuelta para obtener ventajas sobre los de otras comarcas españolas, que nunca alardearon de más inteligentes, de más cultos y que conservan los timbres gloriosos de las antiguas libertades patrias, hoy vuelven por sus fueros, demandan los derechos á que son acreedores para todas las ciudades españolas que forman el hermoso conjunto nacional; uno en lo fundamental, de la unidad nacional y de la integridad de la patria; vario en lo que es peculiar y propio de cada comarca.

Desde nuestro punto de vista de reivindicar los derechos del ciudadano y los del común, nuestra propaganda periodística y nuestra larga lucha en este sentido representan un gran éxito; porque la Asamblea de Santander, aunque tenga color montañés y por montañés se haya constituido en su totalidad, es el camino emprendido, es el primer paso dado para conquistar las libertades municipales.

Son las modernas Comarcas de Castilla, que si no se rebelan con las armas en la mano como las que protestaron contra las tiránicas decisiones de primer austro, reclaman dentro de la legalidad, por los procedimientos modernos, con la unanimidad aquiescente de los ciudadanos, contra la tutela del Estado central y contra los abusos y los excesos de un régimen que se hace á los hombres á la esclavitud y gobia á los pueblos á impuestos y contribuciones y gabelas de lo que se zero.

Andalucía, región de todos los incantes, territorio donde tuvieron asiento todas las libertades; que resurda á un con aquélo los nombres famosos de sus famosos procuradores; que tiene el timbre glorioso de la primera Constitución española y la envidiable fortuna de haber sido en sus ciudades los primeros ecos de aquella escuadrilla famosa que derribó un trono secular y consagró las libertades en el cielo; se manifestó de la Hércules de todas las bellezas; y Sevilla, la reina del Guadalquivir, cabeza de Andalucía, es la llamada para una iniciativa de Asambleas de Concejos que, á semejanza de los castellanos, hagan resucitar á los pueblos é impongan á los oligarcas y á los tutores del centralismo la autoridad de los Municipios, la soberanía de las ciudades y villas y la protesta de los pueblos contra los excesos del Poder y contra las verdaderas usurpaciones de los Gobiernos.

De estas Asambleas particulares, federándose municipios, podemos llegar á un referendun de hecho, que haría por sí sólo imposible todo abuso y que evitaría que desde arriba se imponga por la fuerza cuanto sea contrario á la opinión y á las conveniencias de los pueblos.

Alentemos esos Congresos y excitemos á que se multipliquen por todas las regiones de España; y entretanto felicitamos cordialmente al Alcalde que en Madrid tuvo tan admirable iniciativa.

A. Albert.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 15—12.30.

Los salineros

Agrávese en Cádiz la cuestión salinera. Hallándose trabajando ayer en la salina Cahaveral, única en la que se efectuaban cargas, se recibió un auto del Juez de San Fernando ordenando el cese á los operarios.

Así se hizo, yendo el capataz al Centro obrero y á los domicilios de los dueños á participarlo.

El Juez dictó el auto á instancia de Laza, diciendo que la salina estaba fuera de las bases del concierto.

Seis barcos franceses que esperaban cargar y el dueño de la salina reclamaron.

Aumenta la excitación y se temen desórdenes, habiendo marchado el Gobernador con fuerzas de la benemerita.

El "Giralda"

Telegrafan de Vigo diciendo que ha llegado el aviso de guerra Giralda con objeto de sufrir cuarentena.

Cambio de nombre

De Barcelona telegrafan que en la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de aquella ciudad, el concejal don Odón de Buen presentó una proposición pidiendo que se cambie el nombre de la calle de Puerta Ferrisa por el de Jacinto Verdader.

Con este motivo se promovió un vivísimo debate en el que el señor Mir, concejal republicano, dijo que el cambio era ilegal.

Después de largo debate se nombró una comisión encargada de estudiar lo propuesto por el señor de Buen, así como también de dictaminar acerca del modo como puede honrarse la memoria del señor Pi y Margall.

El vecindario de Barcelona censura la conducta de los concejales, que pierden el tiempo discutiendo asuntos de tan poca importancia, mientras descuidan los de verdadero interés general.

Las garantías constitucionales

Otro despacho de la misma procedencia

dice que interrogado el señor Sol y Ortega acerca de su opinión sobre la suspensión de las garantías constitucionales, tan frecuente ahora, manifestó que dicho acto sólo debe llevarse á cabo en momentos excepcionales, pero que para esto se necesita contar con buenos Gobernadores.

El general Bargés opina que á quien corresponde siempre resolver esa cuestión es al Gobierno.

Suárez Inclán

El ministro de Agricultura fue despedido en Gijón por numerosos amigos y las autoridades.

Al llegar á Oviedo salieron á saludarle representaciones de la Diputación, Ayuntamiento y muchas personas de todas las clases sociales.

El ministro recibió varios telegramas, uno de ellos del señor Sagasta, felicitando á Asturias por el entusiasta recibimiento que ha dispensado el Rey.

El telegrama del jefe del Gobierno dice así:

«Todos los compañeros y yo, saludamos á V. E. con el mayor afecto, lo mismo que á los dignos asturianos y á ese noble pueblo.»

RICARDO.

De Filipinas

En noticias del Archipiélago, que alcanzan al 7 de julio, encontramos el incendio ocurrido en la noche del 3 en los almacenes y efectos de la Compañía «Pacific Oriental», en Manila, ascendiendo las pérdidas á 425.000 pesos.

Se atribuye el siniestro á los petardos y fuegos artificiales disparados con motivo de la celebración del aniversario de la libertad americana, pues los encargados de dar fuego á cohetes y bombas dieron en la gracia de dirigirlas contra las casas y carruajes que había en la vía pública.

El cólera sigue en aumento, habiéndose tomado nuevas y más racionales medidas para combatirlo, evitándose así los enterramientos clandestinos y que se arrojan cadáveres al Paug.

Los cambios, á la salida del correo, estaban sobre Londres 4 m. s. v. 1.9.316, y sobre Barcelona y Madrid á 69 por 100.

Trazos cómicos

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO»
POR VICENTE TUR



TEATRO DE VERANO

El mundo por montera

Con su famosa frescura dirá, al marcharse, Sagasta:—Aquí se acaba el sainete; perdonad sus muchas faltas.

CRÓNICAS FRESCAS

EN "AMÉRICA"

.....Es un recuerdo vago, indeciso, semipenumbrado, algo así como el cosquilleo de un cerebro amodorrado después de prolongado sueño catiléptico.

Y sin embargo, está reciente. No podré precisar la fecha, pero juraría que fue una noche de las pasadas ferias... ¿Hora?... No sé; cualquiera; la hora de las orgías, la hora de los juramentos, la hora, en fin, de los adulterios, de los idilios humanamente profanos y prosaicos.

Un pasado silencio de monstruo rendido fluctuaba en el espacio como un velo invisible de sosiego.

Santander dormía, dormía conservando tal vez en su retina el sorprendente cosmorama de los arcos policromados de la Alameda Segunda, que formaban una bóveda de iris cristalizados; soñaba quizás, oyendo en el viento pitoteo de la muchedumbre sobre la arena del real, como una música lejana, sin ritmo, seca, y destacándose del fondo de esta monotonía el frasear descompasado de miles de lenguas, el griterío de los feriantes, el sordo rugido de las famélicas fieras, el vibrante patillaje de los órganos pintados... Y cómo, poco á poco, lentamente, sobreviniera el cansancio, el bostezo, el lagrimeo nervioso de los ojos; en seguida aquel descender de la inmensa marea humana, llena de polvo, rendida, fatigada, ansiosa de dormirse para llegar más pronto al otro día, para dejar á la Naturaleza el absoluto imperio de aquella noche clara, melancólica, tranquila.

Y después, sucediendo á aquella algarabía ruidosa y desconocida de lo humano, rediviva la cantata enfónica, sutil, aérea de lo divino; se apagaba el susurro de un océano sólido y heterogéneo y renacía el *rum rum* de otro océano líquido, homogéneo, rielante á la luz de la luna como la superficie limpia, lílida y transparente de un erpejo.

...Es un recuerdo vago, indeciso... Al pasar, me atrejo un palmoteo apagado y confuso y un clamor de intersecciones incoherentes, como brotadas de la plica de un fonógrafo grande, muy grande, colosal, colocado en el fondo de un callejón lateral, estrecho y corto. Y entré, no sé si seducido por aquella discordante tonalización de voces y palmadas, surgiendo de la quietud y sosiego de la noche, ó si me arrastró la semejanza de aquél con los cafés cantantes de Andalucía... pero entré. Estaba lleno. Una multitud abigarrada se congregaba percososamente en torno á los veladores de mármol, charlando, discutiendo, fumando entre libaciones de cerveza y sorbos de café. La atmósfera, soñolenta y narcótica, era recida por el vaho alcohólico de cientos de pulmones y por el humo del tabaco ascendiendo en espirales irregulares al techo, daba á caras y linceos, trajes y paredes, un tinte amarillento y gris de crepúsculo que muere.

En aquella atmósfera plomiza, nebulosa, acre, asfixiante, cargada de áspers emanaciones morbosas, de perfumes fuertes, de pachulí, de menta, de olor á carne sensual y joven, jadeante, sudorosa; en aquella atmósfera, sobre un escenario angosto, de embocadura churriguera y pobre, sentadas en semicírculo, como una media corona de flores enfermizas; refa un coro de muchachas jóvenes, lánguidas, ojeras, de rostro desdibujado y paliducho, cabellos lacios, polvorientos y gmarrañados con un desorden tan metuloso y artístico. Dos hombres, bien trajeados, á la usanza típica de nuestro Mediodía, parecían dirigir aquel cuadro desde el fondo del semicírculo.

De repente, dos niños se levantaron adelantando hacia el proscenio. El, el tipo legendario y clásico del antiguo chispero, inconsciente aún, pequeño, atrevido, ágil. Ella, la *bolera* andaluza, clásica, de sangre mora, inconsciente también, también diminuta y picareca, como un *libelto* de Sajonia, con esa incorrección de líneas prematuras y desfallecientes, flúrecidas en el ambiente lílido de los escenarios de café cantante.

Desde este momento no puedo dar garantía de exactitud en mi relato... ¿Lo ví? ¿lo imaginé? ¿lo fue, simplemente, una ilusión de óptica y de acústica...? No sé. Una red impalpable de átomos penetrantes anuló la lucidez de mis sentidos y caí en una modorra pesada y cataléptica. Sólo creo recordar, confuso y lejano, un tableteo uniforme de muchas cañutillas á un tiempo, una explosión delirante de *¡olé!* y palmas, ruido de pies golpeando el piso con un ritmo acompasado de máquina, ruido de lenguas, ruido de faldas, ruido de vasos y de copas, un loco y vertiginoso culebreo de brazos y piernas, chasquidos de articulaciones y un danzar macabro y desesperado lascivo, embriagador, mareante, como las aspas de una hélice volteando en derredor de un nimb de colores chillones...

Confieso que sí, que lo he visto muchas veces, pero sin niños. ¡Ah; no sé por qué aquella noche me lastimó tan en lo hondo...! Y yo, miraba, miraba como á través de una lente arañada, sin ver claro, y pensando en la danza general de la muerte, aquel poema tan simbólico del vate judío.

José San Germán Ocaña.

SIEMPRE VIVAS

A la memoria de la virtuosa señorita Carmina de Gorordo en el segundo aniversario de su fallecimiento.

Dos años han pasado desde el día en que te fuiste para no volver, cuando la juventud te sonreía.
Dos años hace ya. ¡Quién lo diría!
¡Parece que fue ayer!

Sin pensar en el hondo desconcielo que dejabas en pos, la fiera Parca te envolvió en su velo, y cambiaste la tierra por el cielo; la humanidad, por Dios.

Oivida las terrenas amarguras viendo en la Gloria la divina faz. Recibe el premio de las almas puras. Ruega por nos al Dios de las alturas. Duermes. Descansa en paz.

Y, aunque veas que, envuelto en mi tristeza, no ruego á Dios por tí, no lo achagues á olvido ni á pereza; por un ángel, Carmina, no se reza; tú rezarás por mí.

Ramón López Montenegro.

Noticias de América

En la prensa americana encontramos dos noticias verdaderamente emocionantes y que extrañamos á continuación:

«En Rancho de Tejada, Sinaloa (Méjico), un destacamento de gendarmes persiguiendo á un famoso bandido llegó de madrugada ante una casa donde éste se había escondido.

El cabo que mandaba la fuerza pública, con pruebas de gran valor, pero también de mayor imprevisión, penetró resueltamente en la casa para registrarla y prender al perseguido, dando antes orden á su gente que hiciera fuego sobre el primero que pretendiese salir de la casa.

Momentos después de entrar el cabo se abrió sigilosamente una ventanilla y apareció en ella el busto de un hombre en actitud de inspeccionar lo que ocurría fuera; fieles á la consigna dispararon los gendarmes, matando al que, á su juicio, trataba de huir; más cuando corrieron presurosos á recoger el cadáver del bandido encontraron al imprudente cabo, que era quien se había asomado á la ventana, sin que sus soldados y compañeros de armas le conocieran por la semiobscuridad de la madrugada.

El otro suceso ocurrió en el Guzco (Perú). Un conocido comerciante, don Manuel W. Deigado, cayó enfermo de tifóidea: á los pocos días de enfermedad sufrió un síncope que le duró tres ho-

ras, teniendo los dos por muertos; vuelto en sí, pocos días después, murió y los que le asistían, por temor al contagio, apresuraron el entierro...

Casino del Sardinero

Brillantisima estuvo la fiesta musical celebrada anoche en los elegantes salones del Casino. El sexteto interpretó maravillosamente las obras anunciadas bajo la notada dirección del maestro Espino.



Admirable resultó anoche la inauguración de la temporada de la notable compañía del teatro Lara de Madrid. Un lleno enorme en todas las localidades...

Las dos obras que se pusieron en escena se interpretaron de modo excelente. El Oso muerto y La señora Francisca tuvieron en constante hilaridad al público...

La señora Valverde, no obstante hallarse molestada por una afección a la garganta que la exige no pocos esfuerzos, hizo como siempre prodigios en la escena.

Nieves Suárez, la simpática actriz de todos admirada, la señorita Rodríguez, señora Parejo y señores Romea, Santiago, Vigo y demás que tomaron parte en el desempeño de las dos citadas obras, merecieron y obtuvieron entusiastas aplausos.

FUNCIÓN PARA HOY

El juguete cómico en un acto de don Joaquín Abal ENTRE DOCTORES Estreno de la preciosa comedia en un acto de don Antonio M. Viérgol CAZA DE ALMAS La comedia en dos actos de don Miguel Ramos Carrión EL PADRÓN MUNICIPAL



R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal Reyerta y tres heridos En el Río de la Pila se encontró ayer tarde a las dos y media un individuo llamado Andrés Rivero García, de 21 años, con la joven de 15 María García, que iba acompañada de su madre.

Para evitar que se repitiera la agresión, se metió entre ambos el marinerito José Carballino, que resultó también con una herida incisa en el antebrazo izquierdo.

Con la misma navaja se hirió también el mismo en los dedos pulgar y medio de la mano derecha. Los tres fueron detenidos por un municipal y conducidos a la Casa de Socorro para ser curados, pero al llegar a la Plaza del Príncipe el Andrés Rivero se dio a la fuga, siendo perseguido por unos chicos y detenido más tarde por otro guardia en la Plaza de la Esperanza.

Curados los tres heridos, el agresor quedó en la Prevención a disposición del Juzgado, quedando los otros dos en libertad.

Un escándalo

Anoche, a las ocho, en la Alameda primera, frente a los tinglados, se suscitó entre dos individuos llamados Miguel Ceballos y Manuel Fernández una acalorada discusión, mediando entre ambos algunos insultos, por consecuencia de resentimientos anteriores.

Para dilucidar la cuestión echaron los dos mano de los bastones y se dieron algunos golpes y hubieron terminado mal si no intervinieron y sujetaron a los contrariados el veterinario municipal don Melquiades Sollet y un capitán de la guardia civil.

Los dos tuvieron que ser curados en la Casa de Socorro de heridas contusas en el antebrazo izquierdo, quedando uno de ellos detenido.

Accidentes del trabajo

Ayer se curaron en la Casa de Socorro el obrero Demetrio Ruiz, de 16 años, que en la Cruz Blanca, se produjo con una plancha, una herida incisa en la mano izquierda, y el jornalero José Trigo Leal, de heridas abusivas en los dedos medio y anular de la mano derecha, con pérdida de la tercera falange del medio.

Un banquete

En el restaurant del Gran Casino del Sardinero se reunió ayer, en fraternal banquete, la numerosa colonia veraniega salmantina, residente en esta capital, con objeto de unir a sus miembros de amistad y dedicar un recuerdo a la patria chica, la antigua y monumental Salamanca.

Durante el almuerzo reinó el mayor entusiasmo y la mayor alegría. Entre otros contertulios se hallaban el eminente autor de Los amantes de Teruel, maestro don Tomás Bretón; el notable profesor, director del Casino, don Felipe Espino; el ilustrado fiscal de esta Audiencia don Lisardo Sánchez Cabezas; los señores catedráticos de la Facultad de Derecho de Salamanca señores Reguejo, don Luis Maldonado y don Esteban Jiménez; el de la Medicina doctor Núñez San Pelayo, sabio sociólogo; el notable velleista señor Soler; el acandilado propietario señor García Latorre; don Diego Vilis, secretario del Tribunal gubernativo de Santan-

der, y los acaudalados estudiantes y comerciantes de Salamanca, señores Maldonado (hijo) don Adolfo de Antonio, don Amador Sánchez, don Emilio García, don Rogelio Rodríguez, don Antonio González, don Esteban Verdugo, don César Peñaja y don Claudio del Campo.

Casino del Sardinero

Hoy, festividad de San Roque, se celebrará en el Casino del Sardinero una fiesta musical que comenzará a las ocho y media, ejecutándose por el sexteto el siguiente programa:

- 1.º Lucrecia Borgia, introducción.—Donizetti. 2.º Andante de la 5.ª sinfonía.—Beethoven. 3.º Thais, meditación.—Massenet. 4.º Xaviere, drama lírico. (a) Entr'acte Rigaudon; (b) Marche des Bateurs.—Dubois.

Mitins republicanos

En el Teatro Circo Hoyos de Torrelavega se celebró ayer mañana el mitin organizado por los republicanos de aquella ciudad.

La concurrencia fue numerosísima, pues había gran interés en escuchar al elocuente republicano don Emilio Rodríguez, que pronunció un brillante discurso exponiendo el programa federal, siendo repetidas veces interrumpido por los aplausos del público.

También tomaron parte en el mitin los republicanos de esta capital, como es Igúz, Scausa, Mateo, Orallo y Sarrib, que fueron muy aplaudidos.

Presidió el acto el Sr. de los discursos el joven don Alonso Velarde. El mitin fue encabezado por una nutrida orquesta, mereciendo muchos elogios y grandes aplausos los niños hijos de don Isaac Gómez, que ejecutaron algunas piezas con laúd y bandurria.

Mañana domingo se celebrará en el local de la Exposición, en la Alameda segunda, un mitin de propaganda federal, al que asistirá el valiente propagandista republicano don Emilio Rodríguez y otros notables oradores, entre los que figura el ilustrado joven don Alonso Velarde, de Torrelavega.

Según nuestras noticias, se verá muy concurrido por los republicanos de la localidad y algunos de distintos pueblos de la provincia.

Con sentimiento hemos recibido la triste noticia del fallecimiento de la señora doña Petronila de la Vega, esposa de nuestro muy estimado amigo don Lázaro Oadál.

A éste y a toda la familia de la finada les enviamos en estas líneas nuestro sentido pésame.

Dientes cariados. Los evita y cura siempre el Licor del Polo, fortificando las encías.

Vapor "San Agustín"

Con motivo de las corridas de toros que han de verificarse en Bilbao los días 17, 18, 19 y 20 del corriente, hará dicho vapor un viaje extraordinario de ida y vuelta en referidos días, siempre que se reúnan 50 pasajeros: precio, 6 pesetas ida y vuelta. Salida de Santander de seis a siete de la mañana. De Bilbao saldrá de ocho y media a nueve de la noche.

Anoche a las diez se prendió fuego a la chimenea de la casa núm. 3 de la calle del Rincón, que fue sofocada por bomberos municipales.

Viajeros

En el expreso de hoy llegará a esta capital el director general de Sanidad, doctor Pulido.

Hoy, en el tren correo, saldrá para Madrid nuestro estimado amigo don Matías Delgado, sobrino del director de la Tabacalera, que ha permanecido entre nosotros algún tiempo. Le deseamos un feliz viaje.

En el vapor Lorenzo salió anoche para San Sebastián Bombita Chico, con su cuadrilla, con objeto de torrear hoy en aquella capital.

Telegramas detenidos

De Motrico.—José Zaloga, Hotel de la Salud. De Valladolid.—Benito Cuesta, sin señas. De Madrid.—Señora doña Emilia Layme, Hotel Colina, Sardinero. De Espinosa de Monteros.—Joaquín Fernández, Alfonso XII, 12, segundo. De San Vicente.—Gerardo Arenas, Fonda Fanjul.

En el Sardinero

La velada que anoche se celebró en el Sardinero estuvo concurridísima, vívidose muy animado el paseo de la Alameda, que lucía como en estas últimas noches, una bonita iluminación.

Ante numeroso público se quemó una variada colección de fuegos artificiales, preparados por los protéticos de Palencia señores hijos de Alonso, que gustaron mucho.

La razón social Sobrinos de Cándido Lería ha traspasado su establecimiento sastrería a don Santos Orduña, uno de los sobrinos del señor Lería.

Los enfermos crónicos deben leer el anuncio que con el título de Nuevo medicamento, Gotas del Dr. Hoffmann publicamos en 4.ª plana, pues estamos seguros nos lo agradecerán.

Publicaciones

Actualidades publica un número extraordinario notabilísimo. Portada a cuatro colores: Una asturiana; siete planes historia de Asturias con curiosa información de Covadonga; dos de Coruña y Lugo; una sobre la Cruz de los Angeles y la de Pelayo, contada por Vital Aza con ilustraciones de Rojas; una plana de la llegada de la Reina a París; dos con las regatas celebradas en San Sebastián el 31 de julio; cuatro con una preciosa información de Vizcaya; una de la virgen de la Patoma. Colaboran en este número Juan Pérez Zúñiga, Rosillo, Martínez Sierra, Falco, Calixto Navarro, Antonio Soler, Redondo Mendizábal, Ernesto Polo, Cardona, Alonso Coriés, Juan Igúz y otros muchos y muy acreditados.

Los grabados son numerosos y muy notables.

J. B. Ruiz, dentista BLANCA, 23, 2.º (portal de la fotografía de Zenón Quintana)

Obligaciones ferrocarril Alar a Santander Garantía contra la amortización de 1902 VIUDA DE CIPRIANO VILLEGAS, Méndez Núñez, 12.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

La Batalla.—Atarazanas, 4 Nadie vende paños ni hacetrages para caballeros, señoras y niños, tan buenos y tan baratos como en esta sastrería.

Las Mermeladas Trevijano son el mejor postre Véase en 4.ª plana anuncio retrato Alfonso XIII.



De la hermosa ciudad montañesa allí hace muy poco para ir a Madrid, reclamado por cosas urgentes, temiendo al horrible calor que hace allí.

Y está claro. Llegar a la corte, sufrir de la asfixia la argusilla torera, y liar otra vez la muleta, eso hace cualquiera, y así lo hice yo.

Y aquí estoy, recordando la corte, (que allí de mí alma los trozos dejé), pero libre, feliz y conato, pues esta frescura allí no puede ser.

En cuanto llegué, al buen Estrañ, como es consiguiente, me puse a buscar.

Y lo hallé requereando a una chica lo mismo que un pullo con veinte no más.

Y se puse a usted que el hombre me dijo seguidamente: ¡qué tal por aquí! No, señores. Me dijo:—¿Qué gusto!

¡Ahí me es el lápiz, y al punto, a escribir! La revista de hoy iba yo a hacerla con muy pocas ganas, viendo al dolor; pero a usted yo le aprecio muchísimo y mientras trabaja descansaré yo.

Y no siendo posible negarse a aquello que pide el buen don José, los trabajos preparo al instante y empiezo exclamando:—¡Vaya por usted!

Dejo requilibrado a un lado, pesados en fuerza de repetirse; digo a ustedes que en la plaza hay una muy regular entrada, abandonando las mujeres desesperadas por lo archiverónicas; anoto que las cuadrillas fueron aplaudidas al hacer el paseo, especialmente Agujetas y Bombita que picen juntos después de muchos años de no verificarlo.

Y comienza el revisitor su comisión anotando que se presentó saliendo el bicharraco.

Primer Negro de pelo, bien puesto de defensas, y a juzgar por su llegada a los caballos, burriciego de los que no vea de cerca. Bombita le ofrece algunos capotazos y Reverte uno de sus clásicos recortes, y empieza la pelea el animal, demostrando ser más manso que todos los mansos juntos.

Cuando rijnanzos se llevó el buey sobre la piel, no porque los toreros acometiendo, sino torreado con los picadores yendo de huida, y necesitando la ayuda de los toreros de a pie a la derecha de los de a caballo.

Badilla agarró bien una vez al manso, y Agujetas sufrió una caída de compromiso, acudiendo gusapamente al quite ambos matadores.

Un caballo se murió, según recibí noticia de un ataque de ictericia, porque el buey no lo mató.

Más manso, si cabe, que en el primer tercio, estuvo el animalucho en el segundo. De ahí que Galea y Verdigu no pudiesen hacer nada sobresaliente con las banderillas.

He aquí el brindis de Reverte, tomado taquígraficamente: «Brindo por la salud del señor presidente, por su acompañamiento, por los buenos aficionados de Santander, por los forasteros y por los de Bilbao.»

Lo cual, señor Antonio, que forasteros eran los bilbaínos, los madrileños, los calagurritanos y hasta los chinos. ¡Todos los que no fuesen santanderinos!

Antonio tendió la muleta ante las propias barbas del buey, haciéndole tomar la muleta por fuerza, pues se marchaba a todo vapor. Un pinchazo insignificante, arqueando mucho el brazo el matador; otro barrenando algo por quedarse el bicho; otro bien señalado, pero sin meterse de veras el hombre; otro desde respetable distancia, y una corta buena, haciendo el espada mucho por la res.

Doblé ésta, tocaron algunas palmas los del sol, y apareció el animal.

Segundo Castaño salpicado, de presentación como el anterior, y con la misma edad. Cuatro años escasos. ¿Y a esto llama corrida de toros el ilustre señor de Colón? Esto es una chotada indecente, aquí, en Castro Urdiales, y hasta en Cabezón.

No le han pagado al desahogado manso de los toros? Porque la memoria de portarse es así como si tuviera sopachas de que no iba a cobrar. Bombita ofreció tres verónicas al buey (una buena), después de las cuales se dedicó el cornudo a echar la cara por el suelo.

Cinco pinchazos aguantó, volviendo la cara al final, y Arriero pegó de firme una vez. He aquí una caída, se murió una jaca, y los matadores no hicieron nada.

Y en tanto el cornudo mugía diciendo:—¡Cuándo si es mi amo desahogado y fresco!

Morenito y Barquero colocaron las banderillas como Dios les dio a entender, sin hacer nada sobresaliente, como no sea libranza de las arrancadas del boyonón.

Bombita, con la mar de elocuencia, dijo: «Brindo por el presidente, por la gente que le acompaña, por los buenos aficionados, y por las muchachas bonitas.»

Y al decir esto el muchacho miró a uno de los picos, con toda la intención de un miraflojo. En los primeros momentos le como el bicho el terreno, y el otro se ve negro para escapar sin defectos en la indumentaria.

En cuanto el buey del duque le dejó, alzó un pinchazo largo, entrando deprisa; otro lo mismo sin requirir, otro arqueando el brazo; y una es tocada corta, su poquito caída y su misja ladeada. Durante la faena sufrió Ricardo una arrancada de esas que ponen pálido a un navío de tres puentes, y al final el bicho coceaba a cuantos intentaban darle vueltas.

¡Qué coces, Dios mío! Si en una de tantas seerra de Heno al fresco Vergara, pa mí que no vuelvo a saltar camamas.

Tercero Negro albardado, con poca edad, feo, feísimo de tipo, delgado, desigual de defensas, con algo de torticollo en el cuello, y, por añadidura, MANSO como todos. ¡Qué poca atención la del señor ministro de Vergara! Qué frescura la del duque de Marina, vendiendo a precio de toros, indecentes novillos!

y harto de tal bromazo voy a seguir pegado a un golletezo. Tapándole las salidas al buey (que huir como un condenado al sentir el pinchazo sobre los lomos) se saltó del suelo con cinco saltos, a pesar de lo cual yo le hubiera quemado sin remordimiento.

En banderillas, nada. Reverte se movió mucho en la faena, obligando lo que pudo al BUEY. Este, en un derrote, abrió un enorme boquete en la muleta.

¿Sería cosa casual?—No, señor. Fue un modo fino de averiguar el camino de la dehesa boyal.

R-verte dio un pinchazo hondo a paso de banderillas, otro tendido desarmado del MANSO, una estocada corta ladeada, medio descabello, un intento y se acabó.

Cuarto Del cuarto solamente decir quiero que MANSO como todos sus hermanos permitió que le hicieran los huíanos cinco o seis rajaduras en el cuero.

Pusieron banderillas el Barquero y Antolín, que aunque usaron ambas manos, no lograron pasar de muy medianos, mostrándose bribón el CARRETERO.

Un pinchazo sacó a Bombilla, media estocada más a saca y mete. El Barquero perdió una zapallita y encontró el descabello el mozolote de Tomares, que oyó su ovación.

Quinto Jabonero suelo, flacucheo, apretado de armamento, y en general, con tipo digno de la plaza de Villajoyosa; pero nunca de la de Santander.

Se escapó del fuego gracias a la ignorancia del señor presidente, y a las martingalas de los picadores, a los que bien puede convidar el más fresco de todos los ganaderos.

Yo, viendo al bicharraco, recordé a Villagodio, que, como ganadero, es un duque del todo.

¡Buena está la nobleza en lo de criar toros! El BUEY lo fue de cuerpo entero, y lo que le diferenció de sus hermanos, fue que resultó tanto y se dejó torrear como un infeliz.

Badilla le pegó bien, y enseguida se acabó el carbón. Bombita colocó un par de banderillas cuartean de elega: temenle sobre corto, después de vistosa preparación para queber.

Reverte se dirigió al MANSO, y teniendo que perseguirle a cada pase logró sujetarle, y lo tumbó con un pinchazo arqueando el brazo y yéndose del mundo; otro ídem ídem, otro bueno, otro bien señalado, pero sin apretar ni meterse, y por fin una estocada casi entera, dejando pasar la cabeza.

Le aplaudieron a Reverte los que al sol se echicharraban. A los que en la sombra estaban no les agradó la aerie. Sin duda es que comprendieron que si un toro no hace nada debe hacer todo el espada.

Y como que no lo vieron... Sexto Negro brgado, chico y joven como todos, y más MANSO que todos juntos. ¡MÁS MANSO QUE TODOS JUNTOS! (Pónganlo así, señores cajistas, con mayúsculas, para que se entere el desahogado manso y lo sepan todos los empresarios, a ver si llega un día en que todos accedieran no comprar BUEYES al señor duque de Vergara.)

Ignoro la razón del por qué quedaron muertos tres caballos, que el MANSO se limitó a huir con el escaso más inaudito. En el segundo tercio (con banderillas frías por lo que antes dije respecto a la ineptitud del presidente), Antolín quedó como un hambrecito, y metió el mejor pase que se puso en toda la tarde.

Bombita acabó dando un pinchazo en lo alto y una estocada corta muy buena, metiéndose con fe la criatura, y saliendo rebotado por efectos de un palotazo en el pecho.

Resumen Los toros malos, pésimos, infames. Y no le digo más al ganadero porque sé que es inútil, y sus bichos seguirán siendo siempre los primeros, así para la gente de coleta como para los mismos que pagan sendos duros en cuanto que se anuncian verguñeños.

Ahora sí; formalmente al duque le prometo no volver en mi vida a ver corridas en que se lidien BUEYES con su hierro. ¡Bastantes me ha colado el famoso y fiescales ganadero!

Los coletados astros, a la altura de los toros, excepto Bombita, que en el último cornudo decidió metlo el brito derecho.

Picando bien, Badilla, el Agujetas, y a ratos el Arriero, y todos acorrido con desearo, salvando a los seis BUEYES del estruendo. Pareando Antolín. La tarde buena. El presidente por demás inepto. La entrada regular, y retirándose por el foro, humildísimo.

El Barquero. Después de muchas dudas y vacilaciones, pues ignorábase a punto fijo si la corrida se verificaría, tomé el tren, ya en marcha, dispuesto a informar a los lectores de EL CÁNTABRICO de lo que hubiera en la vecina ciudad.

Si no dan la corrida (para mí hijo) relataré otras cosas. Y... paz con Christí.

Llegado que hubo, me dirigí en busca del simpático Vicente Arques, corresponsal de este periódico, que me recibió con gran satisfacción y visible regocijo.

De allí a comer, y después al Casino, al suntuosísimo Casino que el Circolo de Recreo posee en la calle de Ruiz de Tagle; allí fui presentado al señor Ceruti, Alcalde de la ciudad (no el del telegrama), al señor González Bravo, director de El Liberal Montañés, redactores del mismo periódico, señor gerente de la Empresa Taurina y otros varios que no recuerdo.

Eran ya las dos de la tarde y aún no sabíamos si la corrida se efectuaría; pero la venta de localidades se llevaba a efecto, por siaca, como aquí se suel decir.

Salimos del Casino con dirección a la Plaza Mayor, donde estaba la tsquilla, y el Gerente, complaciente, localidades nos dio, y todos, incluso yo, dimos gracias al Gerente.

En la plaza La tarde era de las más calurosas del actual verano; el corrañts sol que reinaba, metía parte de sus rubias gudejas en lo que llamaban sombra de la plaza, pero como era temprano nos pusimos a andar y... al pelo.

Estábamos los chicos de la prensa discutiendo la forma geométrica del llamado anillo, cuando apareció la banda del regimiento de Andalucía, con su director al frente, tocándonos el pasodoble de Wagner Bajo la doble águila, que aplaudió la multitud, ésta, que iba engrosando, nos obligó a ocupar nuestros asientos respectivos. La plaza presentaba ya un aspecto en armonía con su estructura, dejándose ver algunas torrelavegas muy bonitas y bien ataviadas... pero sin moñillas.

¡Vamos a ver, paisanitas, si para el domingo las sacáis a relucir!

En esto llegó la hora suprema y apareció en su improvisado palco presidencial el señor Ceruti, correspondido su saludo con nutridos aplausos.

Hecho el despejo por la cuadrilla que capitaneaba el Machaca, saltó a la arena el

Primer Escapulario.— Negro zaino, meano por más o menos, no mal mozo y bien armado; era un torero de respeto. Machaca le paró los pies con dos toronías, no acajeas, de frente por detrás, a farfollito y un capotazo sin incieniente, marcándose el cornutepo; todo esto fue aplaudido con justicia.

El novillo tomó tres varas, una buena de Capatay, y con dos zarzidos que le hizo el Llanero, saltó al segundo tercio.

Mundito y Surlito cogien los palos, poniendo el primero un buen par a cuarteo, usó regular segundo y repite el primero con otro bastante bueno.

Un paño se mete a farolear inoportunamente, siendo cogido y trompicado, entrando en el foro por debajo de la barrera, y dando del bicho. El presidente se sonrió. Machaca cogió los cuarteos, y bajo la presidencia despiegó gran elocuencia brindando gallardamente; aplaudió el presidente y aplaudió la concurrencia.

Previos varios pases, uno en redondo, bueno y dos naturales de oje, se irracó el chico por derecho y, con muchas gallas, dio un pinchazo en hueso muy bien señalado, pero por no querer soltar el estoque fue cogido sin más consecuencia que la rotura de la teleguilla, dejando al descubierto el forro de los caizomillos. Más oases y, sin estar cuadrada la res, se tiró a matar, dejando media regular un paquito indecible, más pases y un pinchazo psonero con un manchoncito, descabellándole a pulso al tercer tercio. Debe hacerse notar que el bichico se delimita como un endemoniado, estando en todo este tercio muy receloso.

Caballos... 000. Segundo Nevadito. Berrendo en negro, del tipo de su hermano, y como él bien puesto de defensas. Saltó con muchos picos, rematando en tablas limpias.

Embiste con los piqueros, y Soriano le pica en la barriga; entra en suerte el conocido y casti popular Pablo Quintanilla (Colitas), natural de esta ciudad, y logó entusiasmar con una vara superior; pone otra regular Soriano, y cierra el tercio Colitas, el héroe de la tarde, colocando una vara muy buena, y yendo al descubierto, siendo pisado por el novillo, que se llevó el Machaca, después de un tuerto coico, pareciendo el ardidito que montaba a qué!

Maoligo y Sereñito fueron los encargados de parear, colocado el segundo medio por un revolcón correspondiente, otro medio el primero y uno entero, aprovechado, el Sereñito.

Machaca se encuentra con un torito casi de verdad, haciendo grandes esfuerzos por arrojarse aquella cabeza que embestió hasta a las montañas. Dos pases naturales y su acción, uno ayudado, muy bueno, varios de pitón con desearo, y perfiándose bien, coloca media estocada delantera. Más pases, dos tentos de descabello, y el tercio dobló. El puntillero le levanta, volvió a cocharse, y aquí se venga barreando como para meterle un saca-corchos.

Caballos, uno. Tercero Yegüero de nombre, colorado, ojo de perdiz y corriegacho. Lunario marca una vez, pone una vara regular, otra mala, otro marronzón, y no va más; el otro piquero no entró en suerte, no sé si por jinda, ó por dejar al otro toda la gloria del pique.

Sereñito y Mundito, si en el segundo tercio con dos medios malos aprovechando, otro medio el toro parado del segundo y otro medio del primero; total, cuatro medios y ninguno eficaz.

En menos que se escribe, arregió y curó Machaca el bichico, que estaba muy vivo, y arrojándose desde corto y por derecho, recibió media estocada sagartijera monumental, de la que cayó el torote como un rayo sin necesitar puntilla (Palmas, cigarras, morajo, oreja y... vendiendo pesetillas; regalo del señor Presidente. ¡Muy bien, Machaca; así siempre!

Cuarto Mozon, alidreño y bien armado, del tipo de sus antepasados. De salida recorta Selerito. Varios marronzos y varas de refilón sin lograr los lanceros lucirse, a excepción de Colitas, que se fortunado y pone la única buena. Jurgual alimón Machaca y Sereñito, rematando este suerte como mandan los cánones, arrojándose y echando arena al hocico del morlaco.

Este salta la barrera por la parte donde estaba la musca, cogiendo al salir a un peón y rematándole sin consecuencias. El bicho es de los montañados, pues el aliserán tiene para todos.

Machaca coge las de lujo y, en silla, brinde por la prensa; se sienta, cita, y midiendo muy bien los toroncos, colocó un par al cambio archipicadorísimo.

Cierra el tercio Sereñito, que coloca dos medios, uno de ellos tirado al verse persigido, que resultó muy bien.

El primer espada entrega los trastos al Selerito, que hace una boñita faena de manos; arrojándose en varios pases, muy buenos algunos, y después de un pinchazo en el duro recorta el mejor estocada de la tarde, aunque algo tendido, por lo que el torote tardó en doblar, arrojándose a bien morir un individuo a quien llaman el Oso.

Resumen Los toreros de Carreros muy bonitos, bien curados y brevaconcillos. Machaca, bien. Sereñito, superior en todo. Picando, Colitas. En banderillas, Selerito. La plaza llena.

Debemos hacer constar que antes, en la lista y después reinó el orden más completo, no habiendo ni una sola nota discordante.

Barberillo. X TOMO DE Pacotillas de Estrañ

Se ha puesto a la venta en las librerías de Meléndez y Baldor, calle del Cerro; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de don Amando Alonso, San Francisco, 22; idem de la señora Vinda de Fons, Ribera; y Administración de EL CÁNTABRICO.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en todas las librerías de España, en las principales librerías.

Precio de cada ejemplar, 1 peseta. Suscripción a la primera serie de 12 tomos, 8 pesetas.

En Cádiz se vende en la librería de Eictoriano Ibáñez.

GRANJA AVÍCOLA

Premiada con medalla de plata en la Exposición Internacional de Avicultura de Madrid. Patos y patas Rouen puras gigantes. Se venden parejas. Cueto: de 5 a 7 días no festivos.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. GRANDES COMIDAS PLAZA MAYOR. Falda de St. Carlos. Teléfono 11. 250.

CINEMA FRANCESA Y ESPAÑOLA. ABERTURA A LA BARRA. ESCUPELLOS APARECEN A DERECHOS Y A LA IZQUIERDA.

Plato del día: Godiveto a la española.

HIGADO No habrá quien padezca de él si usa a diario las **gulas de Zuluaga**. Deposito: Ros. señores Zuluaga y Ca.—BILBAO.

Hijos de Zuluaga
ORTOPÉDICOS
CASA FUNDADA EN 1853
Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, descensos de la matriz y defectos de las extremidades.
Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Urzaga, número 2.
En Bilbao, Arenal, número 4, principal, fonda Elbarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.
En Santander, Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6.

LIEJA (BÉLGICA)
18, RUE D'ARCHES
Institut Francken
INTERNAT-EXTERNAT
Academia preparatoria para el ingreso en las escuelas especiales de minas, artes y manufacturas, de ingenieros, mecánicos y electricistas del Institut Electro-técnico de Montefiore, comerciales y de ingenieros químicos y azucareros. Comienza el curso el 7 de octubre.
Se facilitan prospectos

El Polcano Rojo
Café tostado, con privilegio de invención, clases superiores, precios arreglados. Se remiten los pedidos en sacos, cajas y barriles.
Se tuesta a diario. Únicamente se sirven pedidos de industriales.
Sociedad «Santa Lucia».—Libertad, 1, Santander

Academia montañesa
Ingenieros industriales, carreras militares, marina maquinistas navales y pilotos. Burgos, 1.

Buen negocio
para los contratistas de obras
Fabricación de tuberías de cemento para conducción de aguas y alcantarillas.
Cemento portland clase extra, marca El martillo, la mejor que hoy se recibe en esta localidad.
Precios sin competencia
Para pedidos, dirigirse a la f. b. l. de muestros La Cantábrica, de
Gracia y Barros
Avenida de la Esperanza, 6, Santander

HOTEL DE BAVIERA
Y DE LA AMÉRICA DE SUR
PARIS
17, RUE DU CONSERVATOIRE Y RUE RICHER, 11
Cuartos desde 4 francos.
Pensión desde 10 francos, con vino.
Gerente BARREIRO

La Gran Bruja
Grandes almacenes de todas clases de muebles y tapicería de la Viuda e hijos de Manuel Mata.
Compañía, 22; teléfono 333
Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variados. Juegos de alcoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc.
Ventas al contado y a plazos sin fiador.

Almacén de muebles y tapicería
La más surtida y barata de Santander. V. Araluce. Plaza de Rombo.

Maíz Danubio, amarillo superior
Está descargando el vapor FIDES el cargamento que conduce a este puerto.
Dirigir los pedidos a la
Viuda de Cipriano Villogas
Méndez Núñez, 12

Albums, tarjetas postales, fanzinas, vistas etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.
Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

El jabón del Avellano de la Bruja de Munyon



proporciona a los que usan un perfume tan delicioso como el de frescas rosas de primavera. Use usted el único jabón que pone el cutis tan suave como la seda; que evita los barros, las arrugas y todos los defectos cutáneos.—Use usted el jabón que vivifica y da luz y belleza al cutis. Piense usted en el jabón Munyon que podrá comerse sin causar daño. No olvide usted que sólo cuesta pesetas dos.
El remedio de Munyon para la sangre cura radicalmente las impurezas de la sangre, los barros, la complexión defectuosa, herpes, eritema, efectos mercuriales, empíenes y todos los desórdenes de la sangre. Precio, pesetas 175.
El remedio líquido (en pastilla) para la sangre expelle el humor ácido orgánico. Cura las úlceras y afecciones humorales, las enfermedades cutáneas, etc. Precio, pesetas 44.
Munyon tiene específicos para cada enfermedad, casi todos a pesetas 175.
Pídase la Guía de la Salud (gratis) Consultas por correspondencia, con recetas y libros de todo gasto
(Fórmulas publicadas en periódicos profesionales y políticos de España.)
Dr. Munyon, 505, Arch St. Filadelfia, Estados Unidos de América.
DEPOSITOS EN SANTANDER: V. Villafranca y Calvo y Cabilas y Compañía.

VINOS TINTOS DE LA SOCIEDAD VITÍCOLA
Bodegas Riojanas
GENICERO.—RIOJA
Rioja Medoc (1895), 18 pesetas docena de botellas con casco.
Rioja Medoc (1897), 12 ídem con íd.
Rioja fina de Mesa, 5 pesetas ídem sin ídem.
SERVICIO A DOMICILIO.—Deposito para la venta al por menor y exportación, Muelle, 31.—Teléfono núm. 44.

Academia-pensión preparatoria
PARA
ingenieros industriales y minas
ERCILLA, 4 (ENSANCHE) BILBAO
Director: don Roque F. de Gamboa
Exdirector intencional de la Escuela especial de Ingenieros Industriales de Bilbao y exprofesor de Cálculos y Mecánica de la misma.
Este acreditado Centro de enseñanza cuenta con profesorado facultativo y especial.
La matrícula para el próximo curso estará abierta hasta el 1.º de octubre. Pídanse Reglamentos en Secretaría.

Balneario de Hoznayo
(FUENTES DEL FRANCÉS)
Muy en domingo, de cuatro a siete de la tarde, se dará en aquel delicioso rito un gran baile de sociedad, al que pueden concurrir todas las familias que quieran de la buena aristocracia.
Accesos y coloniales
Tanto al natural como las mejores marcas, precio económico.
E. C. Bero

Para personas
Confitería de Ramos, Decano, 11
Para bañarse de balde
Hermosa casa aldea cercana a Santander. Playa de ola, vistas espléndidas. Agua potable inmediata. Precio económico. Informes esta administración.

Para ampliaciones magníficas
y retratos de todas clases y especialidad en platinó
LINACERO
BLANCA, 1 y 3

Monte de roble
Se vende uno importante, a propósito para contratistas de traviesas, puentes y entubaciones de minas. Informes en esta Administración.

PARA LOS MARINOS
Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nublados
POR
A. C. JOHNSON
Traducido de la 22.ª edición inglesa, por
Francisco G. Núñez
PRECIO: 2 PESETAS
De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papelería de la Viuda de Villa.

Galicismo de Maquinistas y Fogoneros
(CUARTA EDICIÓN)
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Recocin.
Se vende en la Administración de este periódico a 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.
Se vende en la Librería General, Acera del Correo.

Conferencia telegráfica de la madrugada
Suárez Inclán
Dícese que el ministro de Agricultura está dispuesto a realizar a todo trance la reorganización del ministerio, y pedirá al Gobierno que ponga el visto al informe del Consejo de Estado, autorizándole para plantear las reformas.

Creo que el carácter técnico del ministerio, hace inútiles las direcciones políticas, siendo mejores las secciones técnicas que piensa crear, especialmente la sección de industrias, cuya utilidad se apreciará enseguida.
Por Salmerón
Los republicanos de todos matices de Almería preparan un mitin monstruo, que se celebrará en la primera quincena de septiembre y en el que hablará el señor Salmerón.
Además obsequiarán a éste con un banquete popular.

De Barcelona
Dicen de Barcelona que los vecinos de la calle Mayor de Gracia desistieron de celebrar fiestas, por obligarles el Gobernador a colocar banderas españolas, confundidas con las catalanas.
Hay disgusto y agitación por esto y también a causa del malestar obrero.
A pesar de esto la opinión insiste en pedir que se restablezcan las garantías.

Cementarios durísimos
El Nacional, comentando las declaraciones hechas por el señor Pidal, las juzga con gran dureza, tratándole en términos violentos.
Llámale cacique cínico y charlatán, imagen de todos los apellidos demoniacos.

Mitín en Valencia
En el Centro Obrero de Valencia se celebró un mitín para pedir que se restablezcan las garantías en Barcelona.
Pronunciáronse discursos violentos, calificando de tiránica la conducta del Gobierno.
Se autorizó a la Mesa para convocar a una Asamblea magna y se inició la idea de la huelga general hasta que vuelva a regir la normalidad en Barcelona.

Toros
Los toros de Veragua lidiados en San Sebastián fueron buenos.
Durante la lidia del segundo se promovió una bronca fenomenal contra un picador que lo desolló, arrojándose al ruedo botellas y tablones.
Fuentes, bien; Bomba, trabajador; Montés, mediano.
Pareando al quinto los maestros, superiores.
En la novillada celebrada en Madrid, al pasar el segundo Mediavilla, fue volteado, recibiendo una cornada en la tétilla izquierda, interesando la pleura, y otros dos puntazos, quedando gravísimo y sin conocimiento.

Después de hecha la primera cura fue conducido en camilla a su domicilio, situado en la Ronda de Toledo.
Al tener noticia su esposa de lo ocurrido, se desarrolló una escena desgarradora. Desconfianza de salvarle.
El banderillero Barberillo de Olivares sufrió una herida contusa de 24 centímetros de extensión en el brazo, de pronóstico reservado.
Además resultaron otros dos lidiadores centosos.
Los novillos de Benavides y Villacarrillo jugados en Ubeda resultaron buenos.
Relampaguito quedó bien.
El banderillero José García (Collin) fue alcanzado, recibiendo una herida en la región axilar derecha.
En Cádiz se lidiaron toros de Otaola, que fueron buenos.
El quinto volteó al Rerre, que resultó llaso.
Un picador sufrió una herida de tres centímetros en una pantorrilla.

De San Sebastián
Dicen de San Sebastián que el Rey irá el día 25 a Bilbao.
Formarán la escuadrilla el Pelayo, el Temerario y el María de Molina.
Irán a Galicia, uniéndoseles el Cisneros en el Ferrol.
Weyer, Almodóvar y Veragua ultimaron con el Rey el itinerario y Veragua regresa el lunes.
Coméntase la larga conversación que sostuvieron Weyer y Tetuán tomando café.
El Rey y el príncipe estuvieron paseando en el balandro adquirido por el último recientemente.

Conferencias
El ministro de Agricultura conferenció con el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.
En las Repúblicas americanas
El Gobierno de Colombia ha enviado a Bogotá un ejército considerable contra los revolucionarios del litoral del Atlántico.
Los insurrectos venezolanos siguen asaltando y saqueando poblaciones, ofreciendo respetar las vidas y haciendas.

El cólera
Aumenta el cólera en el Cairo.
Viaje atravesado
Comunican de Londres que el capitán americano N. wman ha realizado la travesía del Atlántico, desde América a Plymouth, en 37 días, en una lancha de doce metros con un motor de petróleo.

Esperando al Rey
En Vitoria hay gran animación en espera de la visita del Rey.
Levántanse muchos arcos y tribunas; se cantará un Tedeum, habrá revista militar y festejos populares.
Pamplona se halla invadida de forasteros.

La población está engalanada, haciéndose verdadero derroche de flores; levántense grandiosos arcos y se preparan brillantes iluminaciones.

Visita a Irlanda
Confirman de Londres que en el otoño próximo visitará el Rey Eduardo a Irlanda.

Desistimiento
De París dicen que Mr. Dumont ha desistido de dar la vuelta a la estatua de la Libertad, situada a la entrada del puerto de Nueva York, con su globo dirigible.

Inaurección efecada
Los presidiarios de Porto Farina, en Túnez, se sublevaron, intentando fugarse. Después de una colisión con los carceleros, éstos los redujeron, resultando un muerto y muchos heridos.

Peregrinación
Se está organizando una numerosa peregrinación a Roma para asistir al Jubileo del Papa.

Recaudación
En la recaudación de la primera quincena de agosto corriente se ha obtenido un millón 300.000 pesetas más que durante el mismo periodo del año anterior.

RICARDO.
BILBAO
Bilbao 16—130.
Un puñalada.—Las ferias.—Sin billetes

En la calle de la Amistad, al salir de una taberna, un muletero de 18 años dio una puñalada en el pecho a otro joven de igual edad, hijo del dueño de la fonda La Valmasedana.
El herido quedó en gravísimo estado.
Se ha celebrado la apertura de las ferias en el Campo Volantín.
La animación es grande.
Llegan infinidad de forasteros.
No hay ya billetes para la primera ni para la cuarta de las corridas de toros.
IGNACIO.

Los caballeros de la noche

POR

PONSON DU TERRAIL

milla, y su moneda de buena ley es la que dan gratis.
—¡Ah! dijo el rey, sabéis que sois filósofo, M. Bavolet?
—¿Cree V. M.?
—¿Cáspita! si lo creo... ¿Quién te ha educado tan bien? ¿sería Mad. Margarita?
Bavolet se puso pálido en seguida, y su ficticia alegría había desaparecido. El rey lo notó, adivinó la causa y no pudo evitar el decirse:
—He aquí el único ser que me quiere desinteresadamente, y que es incapaz de tomar lo que pertenece a su señor, aun cuando el señor sea desinteresado, y otros le roben sin que él haga caso.
Después añadió en voz alta:
—He aquí la hora de beber un trago y montar a caballo. Ve a que toquen a botasillas.
Bavolet paró, mientras el rey envolvía en su capa un par de pistolas cuidadosamente cebadas.
En este momento entró Nancy.
La rubia camarista estaba encantadora; tenía los mejillos ligeramente encarnados; sus ojos azules chispeaban de malicia; y sus rosados labios sonreían.

—¿Señor, dijo, la reina os suplica que la excuséis, tiene jaqueca y no va a la cacería.
—La excusa, dijo gravemente el rey... La reina no es de su familia, porque los Valbis eran cazadores que hubieran corrido a un arzobispo, en el viernes santo, si lo hubiesen encontrado mejor... ¡Bah! ¿qué es la jaqueca?
—En cambio, la reina me ha permitido asistir a la cacería.
—¿Y si yo no lo permitiese?
—¡Oh! dijo la descarada camarista, yo le suplicaría a Fosseuse que os recordase que os he prestado mi habitación una noche...
—Te lo permito, dijo el rey con una sonrisa, a condición de que no irás a hacerfe devorar y te quedarás atrás.
—Nada de eso, señor; quiero ver las cosas de cerca.
—¿De veras?
—Y montar un buen caballo.
—¡Diable!... no tengo muchos buenos caballos; Goguelas me los echa a perder todos. A propósito, ¿dónde está Goguelas? Voy a prohibirle que vaya a la cabeza de los perros, porque si no ya tenemos hecha la cacería. ¡Con él, no hay medio de que los perros cumplan!
—M. de Goguelas no cazará.
—¿Por qué?
—Está en Nérac.
—¿En Nérac? Ayer estaba aquí.
—Partió anoche, señor.
—¿Sin orden mío?
—Por orden de la reina.
—¿Qué tiene que hacer la reina en Nérac?
—Quiere hablar con M. de Mornay que está allí.
—¿Y qué quiere con él?
—No lo sé, respondió la discreta Nancy.

—¡Ah, ah! pensó el rey, la reina está tan enterada como Fosseuse. Decididamente, la reina me quiere bien, y me será preciso hacer algo en su obsequio.
Y el rey, sonriéndose para sus adentros, bajó, seguido de Fosseuse, y llegó al vasto comedor donde estaba servido el desayuno de los cazadores.
Bavolet había precedido al rey en el comedor y había encontrado allí a los Mailly y a los otros gentiles hombres a quienes había prevenido la víspera en términos precisos. Acercóse a cada uno de ellos y les dijo a media voz:
—Vientre a tierra, por diversos caminos, hasta llegar al lugar de la cita en el Pino Maldito. ¡El rey lo quiere!
—¡Bien, respondieron todos.
—Si encontráis allí extranjeros sospechosos, desarmados y atados. Si se resisten, ¡matadlos!
Después se llegó a un joven señor del país que se llamaba M. de Bique, y que era valiente y bello como un paje del rey de Francia.
—¿No es verdad, le dijo, que la marquesita es bella?
—¡Oh!... dijo el hidalgo con acento penetrado y mirada ardiente, ¡bella hasta para condenar a un santo!
—Pues bien, hidalgo, voy a confiaros una misión... delicada.
—¿Cuál?
—La de cortejar hoy y sin abandonarla un instante, a esa marquesita tan bella. El hidalgo se estremeció.
—¿Pensáis en ello? dijo.
—¿Os asustaría?
—Pero el rey... que... dicen...
—¡Bah! os engañáis; no es el rey... soy yo...
—¿Y vos también?

—Yo solo; y os autorizo a ello.
El hidalgo hizo un mohín.
—Sobre todo, añadió Bavolet, no la améis muy de prisa, y guardaos de perderla de vista. A todas partes a donde vaya, seguidla.
—¿Qué significa todo esto?
Bavolet se inclinó al oído del hidalgo.
—¡Esa mujer conspira! dijo. Al buen entendedor...
—Vigilaré, respondió M. de Bique.
—Arreglaos de manera que ella llegue al lugar de la cita después que todos.
—Monta un buen caballo.
—¿Pues bien! si su caballo va demasiado de prisa, rompedle una pierna de un pistoletazo.
—Eso sería un escándalo.
—No tal. Diréis que tirasteis a una liebre, y no os creerán más que torpe...
Bavolet se separó vivamente de M. de Bique, porque la marquesita entraba, dando la mano al rey.
Detrás del rey entró Gaetano. Este se dirigió al paje y le tendió la mano.
—Mi querido M. Bavolet, le dijo con tono protector; ¿no me habéis pedido una revancha?
—Y cuento con ella.
—Os agradecería tomarla hoy, en algún verde bosquecillo, lejos de los perros y los cazadores?
—Cuando haya concluido la cacería, si, señor.
Gaetano frunció las cejas.
—Te adivino, pensó el paje; te estorbo mucho al lado del rey, y quisieras desparcharme por la mañana para tener el día por tuyo.
—Yo os eréis presuroso por encontrar una ocasión favorable, dijo desdeñosamente Gaetano.

—Tengo la pasión de la caza, y me bataría mal si oyese las trompas durante el combate.
—Observad, caballero, que la cacería no habrá concluido hasta el oscurecer.
—Nos batiremos a la claridad de la luna, caballero.
Gaetano, visiblemente contrariado, estaba pálido de cólera.
—Caballero, repuso mirando de arriba abajo al paje, creo, ¡Dios me condene! que tenéis excelente memoria.
—No os engañáis, caballero.
—Y que os acordáis del golpe que os apliqué con el pomo de mi espada.
—Me acuerdo perfectamente. Fue un golpe de rústico.
—¡Caballero! dijo Gaetano con altivez.
—No os enfadéis, dijo insolentemente el paje, ya arreglaremos todo esto a la claridad de la luna... cuando el rey se haya acostado...
Gaetano retrocedió al oír estas últimas palabras.
—¿Qué tiene que hacer el rey en esto? preguntó.
—¡Friolera! el rey ha dado un edicto contra el duelo; y por eso quiero esperar a que se haya acostado.
La lógica de Bavolet era rigurosa y muy clara; había espantado a Gaetano que, por un momento, se creyó descubierto.
Así el embajador repuso con un desdén glacial que no conseguía disimular su furor.
—Permitid que os diga, caballero, que comencé a creer...
—¿Que vuestro golpe fue muy brutal, no es así? Tenéis razón; nuestros aldeanos de Béarn serían más corteses.
—Quería decir que comenzaba a creerlos.

